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新発田市教育委員会令和５年４月定例会 会議録

○ 議事日程

令和５年４月５日（水曜日） 午前９時３０分 開 会

豊浦庁舎 ２階 大会議室

日程第１ 会議録署名委員の指名について

日程第２ 前回定例会及び臨時会会議録の承認について

日程第３ 教育長職務報告

日程第４ 議事

議第１号 新発田市放課後児童健全育成事業の設備及び運営に関する基準を定める条

例の一部を改正する条例制定について

日程第５ その他

⑴令和５年新発田市議会２月定例会報告

⑵令和５年度歴史図書館蔵書点検について

○ 会議に付した事件

議事日程に同じ

○ 出席者

工 藤 ひとし 教育長

関 川 直 委 員（教育長職務代理者）

笠 原 恭 子 委 員

村 川 孝 子 委 員

山 﨑 由 紀 委 員

○ 説明のため出席した者

教育次長 鶴 巻 勝 則

教育総務課長 橋 本 隆 志

学校教育課長 中 野 隆 一

学校教育課教育センター長

阿 部 英 幸

文化行政課 山 口 幸 恵

中央図書館長 庭 山 恵

生涯学習課長 井 浦 智 明

青少年健全育成センター所長兼児童センター所長

古 田 潤 子
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○ 書 記

教育総務課長補佐 本 田 陽 子

教育総務課教育総務係長

小 島 貴 志

○ 議 事

○工藤教育長

ただいまから、教育委員会令和５年４月定例会を開会いたします。

今年度最初の定例会ですので、会議の前に私から一言、御挨拶申し上げます。

今年度も教育長を務めます、工藤ひとしです。よろしくお願いいたします。「教育は

人なり」と申します。「人によって人は人になる」と言われるように、私も「人」が一

番大事だと思っております。当市の学校教育の指針である「ひとが第一 ひとが大事

新発田の教育」については、教職員にも周知しているところであり、人は人によって変

わり得ると思っています。教師は子ども達に影響を与える大切な仕事であり、未来を築

く子ども達への希望と願いを込めて、子ども達には健全にすくすくと育ってもらいたい。

その環境を整えるのが教育委員会の仕事だと思いますし、教職員が自分の力を十分に発

揮し、子ども達に教育を施すことができるということも大事な仕事だと考えております。

教育委員の皆様には、新発田市の子ども達にとって良い教育環境が築けるよう、また教

職員への指導も含めて、御助言、御指導をいただきたいと思いますので、よろしくお願

いいたします。

次に、笠原委員におかれましては、議会の同意をいただきまして３期目に再任されま

した。笠原委員からも一言御挨拶をいただきたいと思います。

○笠原委員

笠原恭子です。３期目ということで、大変光栄なことだと思っております。また身を

引き締めて４年間務めてまいりたいと思います。この会議に保護者の声、市民の声を届

け、新発田の子ども達がよりよい教育を受けられるよう、また皆さんと一緒に考えてい

きたいと思っております。どうぞよろしくお願いいたします。

○工藤教育長

ありがとうございました。引き続き、新発田の教育の充実のために御尽力を賜りたい

と存じます。よろしくお願いいたします。

次に、４月の人事異動により事務局職員に異動がありました。異動のありました事務

局職員について、鶴巻教育次長から紹介をお願いいたします。

【各職員紹介 省略】

○工藤教育長

それでは会議に入ります。

はじめに、「日程第１ 会議録署名委員の指名について」でありますが、村川委員を

指名いたします。よろしくお願いいたします。

続きまして、「日程第２ 前回定例会及び臨時会会議録の承認について」に移ります。
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既に送付してあります会議録について、質問等はございますでしょうか。

○工藤教育長

ないようですので、承認の方の挙手をお願いいたします。

○工藤教育長

挙手全員でありますので、３月定例会及び３月臨時会の会議録は承認することに決し

ました。

続きまして、「日程第３ 教育長職務報告」を行います。職務報告については、既に

送付してあります「教育長職務報告（令和５年３月１日～令和５年３月３１日分）」及

び「令和４年度 教育委員会主な事務事業進捗状況(第４四半期）」のとおり報告いたし

ます。

委員の皆様から御質問等がございましたら、お願いいたします。

○工藤教育長

ないようですので、「教育長職務報告」及び「主な事務事業の進捗状況」について、

承認の方の挙手をお願いいたします。

○工藤教育長

挙手全員でありますので、「教育長職務報告」及び「主な事務事業の進捗状況」は承

認されました。

それでは「日程第４ 議事」に入ります。

「議第１号 新発田市放課後児童健全育成事業の設備及び運営に関する基準を定め

る条例の一部を改正する条例制定について」の審議を行います。古田青少年健全育成セ

ンター所長から説明をお願いいたします。

○古田青少年健全育成センター所長

「議第１号 新発田市放課後児童健全育成事業の設備及び運営に関する基準を定め

る条例の一部を改正する条例制定について」の御説明をいたします。議案及び議案に係

る資料は、どちらも１から３ページとなりますが、議案に係る資料の１ページを御覧く

ださい。

児童福祉法第３４条の８の２におきまして、市町村は放課後児童健全育成事業の設備

及び運営について、厚生労働省令で定める基準を参酌し、条例で定めなければならない

とされております。この度、厚生労働省令が改正されたことに伴い、条例改正を行うも

のであります。具体的な内容といたしましては、一つ目に「安全計画の策定等の義務化」、

二つ目に「業務継続計画の策定等の努力義務化」、三つ目に「感染症及び食中毒の予防

及びまん延防止に必要な措置の明確化」、四つ目に「自動車を運行する場合の所在の確

認」の以上４点であります。施行日は令和５年４月１日でありますが、この時期に遡っ

ての提案となり申し訳ございません。いずれの項目も既に対応しているものですが、詳

細なものを策定するため、現在見直しを行っているところであります。説明は以上です。
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○工藤教育長

説明が終わりました。教育委員の皆様から御質問や御意見等がございましたらお願い

いたします。

○工藤教育長

御質問等がないようですので、「議第１号 新発田市放課後児童健全育成事業の設備

及び運営に関する基準を定める条例の一部を改正する条例制定について」を承認される

方の挙手をお願いいたします。

○工藤教育長

挙手全員でありますので、議第１号は承認することに決しました。

それでは、「日程第５ その他」に入ります。

はじめに、「令和５年新発田市議会２月定例会報告」につきまして、鶴巻教育次長か

ら説明をお願いいたします。

○鶴巻教育次長

令和５年新発田市議会２月定例会について御報告させていただきます。

２月定例会では、一般質問、代表質問のほか、一般議案、補正予算議案、令和５年度

当初予算議案の審議を行っていただいております。

はじめに、一般質問についてであります。「その他資料」の「令和５年新発田市議会

２月定例会報告」の１ページ、２ページを御覧ください。一般質問では１２名の市議会

議員から質問が出され、そのうち６名から教育委員会に対する質問がありました。内容

につきましては、１番の「コロナ禍における小・中学生の欠席の状況について」、２番

の「部活動の地域移行について」、６番の「学校職員の働き方改革について」、「特別支

援教育について」、７番の「３歳児検診に『眼科検査』の実施を」、８番の「将来に向け

ての市内中学校統合の考え方について」、１１番の「教育ＩＣＴ化における懸念事項に

ついて」、「保育園やこども園、幼稚園、小中学校のトイレ洋式化について」といった内

容であり、教育長から答弁をいただいております。答弁内容、再質問及び再答弁の内容

につきましては、４ページから１６ページに詳細を記載しておりますので、そちらを御

覧ください。なお、６番の「学校職員の働き方改革について」につきましては、学校現

場の負担軽減を図るため、学校給食費を自治体に組み入れる「公会計制度」の導入の考

え方について、市長から答弁をいただきました。こちらについては資料はございません

が、「学校給食費の『公会計制度』導入については、学校給食費の徴収・管理に係る教

職員の負担軽減につながるものとして、国も自治体に推進を働き掛けていることから、

当市においても教育委員会で調査、研究を進めている」と市長から答弁いただいたとこ

ろであります。

次に、代表質問につきましては、３ページを御覧ください。代表質問においては、５

つの会派のうち３つの会派から教育長に対して質問をいただいております。１番の公明

党からは「学校給食費の助成と無償化について」、２番のつなぐ会からは「更なる産業

振興のため具体的数値目標設定を」、５番の日本共産党からは「少子化対策として学校

給食費・子どもの医療費・国保の子どもの均等割の負担をゼロに」という質問をいただ

いております。教育長に対しての質問については、１７ページから２０ページに詳細を



5

掲載しておりますので、そちらを御覧ください。

また、１番の公明党の「学校給食費の助成と無償化について」、４番の令和会の「閉

校する藤塚小学校と米子小学校の利活用の計画について」につきましては、教育に関す

る内容でありますが、市長から答弁をいただいております。こちらも資料を御用意して

おりませんが、１番の「学校給食費の助成と無償化について」は、「年度の途中で学校

給食費を値上げしなければ学校給食の質・量の維持が困難な場合においては、市の自主

財源により負担軽減措置を講じることも念頭に置いておく。学校給食の無償化について

は、当市の財政状況から早期の実施は難しいが、無償化への第一歩として、第３子以降

学校給食費支援事業の対象者拡充に係る令和５年度当初予算議案を提案した。学校給食

が教育の一環であるならば、『義務教育は無償』の原則に則り、県市長会長の立場から

も、国が学校給食の無償化に向けて取り組むよう強く要望していく。」という内容で、

市長から答弁をいただきました。４番の「閉校する藤塚小学校と米子小学校の利活用の

計画について」は、「閉校となる２校の利活用については、市として具体的な計画がな

いことから、米子小学校及び藤塚小学校の各小学校区で組織する『閉校記念式典等に係

る実行委員会』において、閉校後の利活用についての御意見を集約していただいている。

今後副市長を委員長とした『新発田市閉校施設活用庁内検討会議』において、立地条件

や地域の特性を考慮しながら、市の施策や各種各計画による活用だけでなく、民間事業

者による利活用も含めて検討していく。」という答弁をいただきました。

続いて、１月定例教育委員会で御承認いただきました「新発田市教育支援センター車

野校設置及び管理に関する条例制定について」、「新発田市旧学校施設の設置及び管理に

関する条例の一部を改正する条例制定について」及び「新発田市公民館設置及び管理に

関する条例の一部を改正する条例制定について」の一般議案、また、３月定例教育委員

会において御承認いただきました「令和４年度新発田市一般会計２月補正予算（第１４

号）」、「令和４年度新発田市一般会計２月補正予算（第１５号）」、及び「令和５年度新

発田市一般会計当初予算」の３つの予算議案につきましては、社会文教常任委員会及び

予算審査特別委員会で審査をいただき、可決すべきものとされ、それぞれ３月１３日、

並びに２３日の本会議において可決をいただいております。予算審査特別委員会におい

ては、委員会のテーマである「防災対策」、「人口減少問題」、「子育て支援・教育の充実」、

「健康長寿」及び「それ以外の事業」に分けて質疑が行われております。

なお、事務方からの説明では答弁が足りないということで、市長総括質疑といたしま

して、「防災対策」に関連して、「雪害として、冬季間の通学バス運行要件を拡充に向け

て見直しを行ってもらえないか。」という質問がございました。市長からは、「不公平が

生じないよう行政として基準を設けている内容である。非効率や不合理が生じている部

分もあるかもしれないが、財政的な問題もあり、制度について御理解いただきたい。」

と回答いただいております。これらを含めまして、詳細は２１ページから５０ページに

掲載しております。説明は以上です。

○工藤教育長

説明が終わりました。何かこの件について、御意見、御質問等がございましたら、お

願いいたします。

○工藤教育長
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御意見、御質問がないようですので、「令和５年新発田市議会２月定例会報告」につ

きましては、説明のとおり御了承ください。

次に「令和５年度歴史図書館蔵書点検について」、庭山中央図書館長から説明をお願

いいたします。

○庭山中央図書館長

歴史図書館の蔵書点検について、御説明いたします。「その他資料」を御覧ください。

歴史図書館では、中央図書館と同様に、年に一度、館内の所蔵資料の点検を行ってお

ります。今年度は６月１４日の水曜日から６月２５日の日曜日までの１２日間、図書資

料、視聴覚資料約３万８千点と、郷土資料第３集の所在確認を行いたいと考えておりま

す。加えて、期間中に３年に１回実施しております、所蔵資料のガス燻蒸を行います。

これは歴史図書館のガレージ内にビニールハウスを設置し、その中に古文書などを入れ、

燻蒸薬剤を充填して文化財の害虫駆除を行うものです。なお、例年、蔵書点検期間中は

全館休館としておりますが、令和５年度は蔵春閣の開館記念特別展を開催していること

から、ガス燻蒸を行わない蔵書点検の１週目は、歴史図書館１階の展示室のみを開館し

ております。市民の皆様及び利用者の皆様には、来館時の案内をはじめ、広報しばた、

ホームページを通して周知してまいります。説明は以上です。

○工藤教育長

説明が終わりました。毎年行っている点検ですが、何か御質問や御意見がございまし

たらお願いいたします。

○工藤教育長

御意見、御質問がないようですので、説明のとおり御了承いただきたいと思います。

次に、教育委員会今後の日程について、橋本教育総務課長から説明をお願いいたしま

す。

○橋本教育総務課長

今後の日程について御説明させていただきます。３月２９日現在の日程となっており

ます。

日程表の１番上が本日の会議、２行目の４月１１日の火曜日、午前１０時から児童運

動センター「ユウネスしばた」の竣工式を挙行いたしますので、御参集をお願いいたし

ます。３行目以降は会議等の日程であります。５月１１日の木曜日は９時３０分から定

例教育委員会、５月２２日の月曜日の午後は、新たに入りましたが「三市北蒲原郡教育

委員会連合協議会の総会・研修会」であります。こちらは阿賀野市の方で会場調整をし

ていただくこととなっております。委員の皆様には詳細が決まり次第、御案内を送付さ

せていただきます。下から２行目、６月の定例教育委員会は６日の火曜日、９時３０分

から、最後に追加日程であります７月４日の火曜日、９時３０分から７月の定例教育委

員会を予定させていただきましたので、スケジュール調整をお願いいたします。

なお、会場について委員の皆さんに御意見を伺いたいと思います。約３年間、感染症

対策として、定例教育委員会の会場は大会議室を使用して開催してまいりましたが、国

の感染法の基準が見直され、５月８日から新型コロナウイルスも通常のインフルエンザ
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等と同等という扱いに移行することとなります。定例教育委員会の会場は、コロナ禍以

前は、市職員の人事案件を審議いただきました、３月１６日開催の臨時会の会場である

教育委員会会議室で行ってまいりましたので、そちらに戻すことを考えております。委

員の皆様から何か御意見があればお伺いしたいと思います。教育長の方から補足があれ

ばお願いいたします。

○工藤教育長

教育委員会の会場ですが、５月８日以降の会議については、以前使用していた教育委

員会会議室で開催したいと考えておりますが、皆さんの御意見はいかがでしょうか。も

ちろんマスクの着用は自由であります。

○工藤教育長

よろしいようですので、そのように部屋の調整をお願いいたします。

ほかに、事務局の方から報告がありましたらお願いいたします

○庭山中央図書館長

中央図書館と歴史図書館で行います、蔵春閣に関連するイベントについて御案内させ

ていただきます。お手元にお配りいたしましたチラシを御覧ください。

一枚目の「喜八郎さんからの贈り物」は歴史図書館の企画です。大倉喜八郎ゆかりの

東京経済大学や大倉集古館から借用しました資料や映像と共に、市が所蔵している関連

資料を展示・公開し、人物像を紹介します。次に裏面を御覧ください。大倉集古館学芸

員を講師に「大倉喜八郎の美術品収集と蔵春閣」について講演会を行います。その他に

は定例の「城下町まち歩き」を「清水谷・蔵春閣編」として、新たなルートに蔵春閣を

加えて行います。

次のチラシを御覧ください。「大倉喜八郎と蔵春閣」は中央図書館の企画です。大倉

喜八郎の人物像や生涯、郷土の新発田との関わりに関する資料や蔵春閣に関連する資料、

施設の写真などを展示しております。説明は以上です。お時間がございましたらぜひ御

覧ください。

○工藤教育長

大倉喜八郎関係の取組については、みらい創造課から協力を求められ、各課が一生懸

命工夫をして実施しております。教育委員の皆様におかれましても、時間がありました

らぜひ御観覧いただきたいと思います。

ほかに事務局からありますでしょうか。

○山口文化行政課長

事業の御案内を２件させていただきます。本日お配りしました資料、横型の赤いチラ

シになりますが、「令和５年度市民茶会」の御案内であります。市民茶会は毎年度行っ

ておりましたが、台風やコロナ禍の影響により、今回６年ぶりの開催となります。今年

度の開催につきましては、今ほど中央図書館からも御紹介がありましたとおり、蔵春閣

の開館に合わせまして、蔵春閣開館記念事業として実施させていただきます。会場は清

水園、武家屋敷、蔵春閣となっております。茶席は清水園、武家屋敷の方に設けたうえ
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で、蔵春閣を見学いただいた際に祝い菓子を配布させていただく形で開催をさせていた

だくことにしております。茶席券は前売りのみとなっており、市民文化会館で取り扱い

をさせていただいております。

もう１つが「蕗谷虹児の少女倶楽部」という展示会でございます。既に開催中であり

ますが、蕗谷虹児記念館開館３５周年記念企画の第３弾となります。「少女倶楽部」と

いう雑誌が１９２３年に創刊しており、今年で創刊１００周年を迎えるそうです。それ

にちなみ、蕗谷虹児が同誌で挿絵や詩など、数々の作品を発表しておりましたことから、

数々の口絵や名作物語の精緻な挿絵などを、この度「少女倶楽部展」として展示させて

いただく企画展です。既に開催しておりますので、お時間がございましたら、ぜひ御覧

いただきたいと思います。説明は以上です。

○工藤教育長

こちらも蔵春閣、例年行われている市民茶会、蕗谷虹児の展示会ということで、文化

行政課で工夫をされました。ぜひお時間がございましたら御覧になっていただきたいと

思います。

他に事務局からありますでしょうか。

○井浦生涯学習課長

資料の方はございませんが、成人式について御報告と御礼をさせていただきます。３

月１９日、晴天の下で無事開催することができました。本当にありがとうございました。

令和３年と令和４年は午前・午後又は土・日開催とし、コロナ対策として席を空け、２

部制で開催しておりました。今回は１部制で開催し、対象者８４９人に対して出席者が

６４９人、出席率が７６％を超えました。令和３年と令和４年が６６％でしたので、出

席率が１０％増加しました。今後も１部制としたいと考えておりますので、引き続き御

協力をよろしくお願いいたします。ありがとうございました。

○工藤教育長

成人式に御出席いただきました委員の皆様、ありがとうございました。大変素晴らし

い内容で、天候も素晴らしく、成人の皆さんも大変喜んでおられました。「進一層」と

いう大倉喜八郎の言葉を使った実行委員の方の言葉で閉幕しましたが、市長の新年度の

訓示にも紹介されまして、大変素晴らしいとお褒めをいただきました。対応ありがとう

ございました。御苦労様でした。

ほかに何かありますでしょうか。

○中野学校教育課長

いよいよ今週から子ども達が学校に登校することとなります。今のところ、春休み中

の事故報告は入っておりませんが、新型コロナウイルスに感染した子ども達について毎

日１名ないし２名、報告が入っております。３月末に新型コロナウイルス感染症の拡大

防止対策として、「通常の学校生活においてはマスクの着用を推奨する。ただし、着用

については、あくまでも個人の判断に任せることを基本とし、着用を強いるものではな

い。」という内容の通知を発出いたしました。それに基づいて、各校が感染対策を行う

よう指導してまいりたいと思います。
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各学校の職員については、残念ながらが定員に満たない学校が数校あります。苦しい

状態でスタートする学校もございますが、県と連携をとりながら、早急に講師を充足す

るよう努めてまいりたいと思います。

最後になりますが、４月２１日に「教育支援センター車野校」の開校式を行います。

市長、地元市議会議員等をお招きしての開校式になりますことを御承知おきください。

○工藤教育長

この会議が始まる前に教育長室でも少し話をさせていただきましたが、マスクにつき

ましては「推奨」という形で当面の間は進めたいと思います。

他に事務局の方からございましたらお願いいたします。

○工藤教育長

ないようですので、教育委員の皆様から何かお気づきの点、また確かめておきたい点

等がございましたら、御意見、御質問をお願いいたします。

○関川教育長職務代理者

４月１１日の「ユウネスしばた竣工式」の件ですが、駐車場は使えますでしょうか。

○古田青少年健全育成センター所長

駐車場の御用意はございます。御利用いただくか確認させていただこうと思っており

ました。よろしくお願いいたします。

○工藤教育長

駐車場はございますので、よろしくお願いいたします。

ほかに委員の皆様、ございませんでしょうか。

○工藤教育長

ないようですので、以上をもちまして教育委員会令和５年４月定例会を閉会いたしま

す。ありがとうございました。

午前１０時０８分 閉 会

令和５年４月５日

新発田市教育委員会教育長

委 員


